Linedrna algebra — Doméca uloha ¢. 4

Cvicenia v tyzdni 20. oktébra 2008

1. (2.3.2 b,c) Rozhodnite ¢i st nasledujice vektory linedrne zévislé alebo nezdvislé:
b) v1 — vg, vo — v3, U3 — V4, v4 — v1 pre lubovolné vektory vy, vg, v3 a vy,
c) (1,1,0), (1,0,0), (0,1,1) a (z,y, 2), kde z, y a z su lubovolné redlne ¢isla.

2. (2.3.4) Je pravda, ze ak st vektory vy, v2 a vs linedrne nezavislé, potom st aj vektory wy = vy 4 va,
wy = v + v3 a w3 = vz + v3 linedrne nezavislé? Pomdécka: Predpokladajte ciwy + cows + czgws = 0 a
néjdite vhodné ¢;.

3. (2.3.13) Né4jdite dimenzie priestorov:

a) priestor vektorov v R*, ktorych zlozky v sticte ddvaji nulu,
b) nulovy priestor (jadro) identickej matice typu 4 x 4,

¢) priestor vsetkych matic typu 4 x 4,

d) priestor vsetkych antisymetrickych matic typu 4 x 4.

4. (2.3.15) Predpokladajme, ze priestor V md dimenziu k. Ukézte, ze
a) Tubovolnych k linedrne nezavislych vektorov vo V tvorf jeho bézu,
b) Tubovolnych k vektorov, ktoré generuji celé V' tvorf jeho bazu.

5. (2.3.17) Ukézte, ze ak V a W s trojrozmerné podpriestory priestoru R®, potom existuje nenulovy
vektor patriaci do V aj W, teda VNW # {0}.

6. (2.3.20) a) V priestore matic typu 2 x 2 néjdite bdzu podpriestoru P — matic, pre ktoré sa sicty
zloziek v riadkoch aj stlpcoch rovnaji. Teda

p={[e ]

b) N4jdite pat linedrne nezdvislych matic typu 3 x 3 s touto vlastnostou.

a—|—b—c+d—a—|—c—b—|—d}.

7. (2.3.18, 2.3.22, 2.4.21) Pravda/nepravda. Zdévodnite.
a) Ak st stfpce matice A linedrne nezavislé, potom mé systém Az = b prave jedno rieSenie pre kazdé b.
b) Matica typu 5 X 7 nikdy nemdze mat linedrne nezdvislé stfpce.
¢) Kazdd béza podpriestoru W sa dé rozsirit na bazu priestoru V. (predpokladajme dim W # dim V)
d) Kazd4 bédza priestoru V' sa d& zredukovat na bazu podpriestoru W. (opat dim W # dim V)
e) Ak st styri zdkladné podpriestory matice A rovnaké ako tie pre maticu B, potom A = B.

8. (2.4.3) a) N4jdite dimenzie a bdzy pre vSetky styri zdkladné podpriestory pre matice
1 2 0 1 1 2 0 1
A=(10 1 1 0 a U=|101 10
1 2 0 1 0 0 0O
9. (2.4.6) Ukdzte, ze systém Az = b m4 rieSenie prave vtedy, ak hodnost(A4) = hodnost(A4’), kde

matica A’ je matica, ktord ziskame z A pridanim b ako stipca navyse.

10. (2.4.12) Nech Az = 0 m4 netrividlne riesenie. Ukazte, ze ATy = f nebude maft rieSenie pre nejaké
f. Najdite priklad takého A a f.

11. (2.4.17) (Paradox) Majme pravi inverzni maticu k A, teda AB = I. Po prendsobeni maticou
AT dostaneme ATAB = AT, 7 ¢oho B = (ATA)~1AT. Ale potom BA = I, t.j. B by mala byt aj lavd
inverzna matica k A. Ktory krok v tomto “dokaze” je nekorektny?



12. (2.4.20) N4jdite maticu s pozadovanymi vlastnostami, alebo dokdzte, ze takd nemoze existovat.

a) Stipcovy priestor obsahuje {é}, {%}, riadkovy priestor obsahuje [1], [3].
b) Stfpcovy priestor ma bazu [H, nulovy priestor ma bazu {ﬂ

c) Stfpcovy priestor = R*, riadkovy priestor = R3.

13. Rieste systém linedrnych rovnic Ax = b, kde

1 1 0 0 1
A=1]1 0 1], B=1]0 a B=| -1
1 -1 -1 0 1
a) v obore Q, b) v Zs, c) v Zs, d) v Z.

Aké st dimenzie stipcového (resp. riadkového) priestoru matice A, ked sa na stipce (resp. riadky)
pozerdme ako na vektory v Q3 Z3, Z3 a v Z3?



